
 

 
 
 

  
 
  

 
DISCOURS DU PRESIDENT DE LA COSUMAF 

LORS DE L’OUVERTURE DE L’ATELIER REGIONAL A 
LIBREVILLE LE 18 FEVRIER 2008 

 
 
Monsieur le Ministre d’Etat, Ministre de l’Economie, des Finances, du Budget et de 
la Privatisation de la République Gabonaise, 
 
Mesdames et Messieurs les Représentants du Gouvernement de la République 
Gabonaise, 
 
Monsieur le Représentant du Gouverneur de la Banque des Etats de l’Afrique 
Centrale, 
 
Mesdames et Messieurs les Représentants des Corps Diplomatiques et des 
Institutions Internationales, 
 
Mesdames et Messieurs les Représentants des Organes de régulation des marchés 
financiers amis, 
 
Chers Intervenants et Participants à l’Atelier Régional, 
 
Distingués invités, 
 
Mesdames et Messieurs, 
 
 
En ma qualité de Président de la COSUMAF, c’est avec un immense plaisir que je 
tiens à vous souhaiter la bienvenue dans cette salle, afin d’assister à l’ouverture de 
l’Atelier Régional que nous organisons ici à Libreville, du 18 au 19 février 2008, et 
qui a pour thème : « LES MARCHES OBLIGATAIRES ET LES EMISSIONS 
DES TITRES PUBLICS ». 
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Permettez-moi de vous adresser nos très sincères remerciements, pour avoir répondu 
aussi nombreux à notre invitation. La COSUMAF, ses dirigeants et  l’ensemble de 
son personnel en sont honorés. 
 
Comme vous le savez, le Marché Financier de l’Afrique Centrale a accueilli sa 
première opération très récemment, avec la réalisation de l’emprunt obligataire émis 
par l’Etat gabonais, lequel fut souscrit par de nombreux investisseurs de la CEMAC 
du 10 décembre 2007 au 10 janvier 2008.  
 
Le succès de cette opération montre à suffisance le bien fondé d’un marché financier 
régional au sein de la zone CEMAC, d’autant plus que les souscripteurs de l’emprunt 
se trouvent sur l’ensemble des six Etats de notre communauté. C’est l’occasion ici de 
féliciter les Autorités de la République Gabonaise pour avoir montré l’exemple, en 
traçant une voie que d’autres émetteurs ne manqueront pas de suivre bientôt. 
 
En effet, plusieurs signes montrent que d’ici  quelques temps, les investisseurs du 
Marché Financier de l’Afrique Centrale seront de plus en plus sollicités par de 
nouveaux émetteurs publics souhaitant lever des fonds par appel public à l’épargne. 
 
Cette perspective  nous réjouit dans la mesure où le cadre réglementaire et les acteurs 
agréés pour intervenir sur le marché sont prêts à accompagner l’animation du marché 
obligataire. 
 
La COSUMAF, en sa qualité de régulateur du Marché Financier de l’Afrique 
Centrale, se doit d’anticiper cette vraisemblable animation du marché obligataire par 
des émissions répétées de titres publics. Ce souci d’anticipation justifie la tenue de 
cet événement auquel vous avez été conviés. 
 
Le thème retenu à l’occasion du présent Atelier Régional renvoie à une question 
d’actualité sur le Marché Financier de la CEMAC et même dans l’ensemble de la 
zone franc. Il prolonge les discussions initiées à Bangui au cours du premier Atelier 
Régional organisé par la COSUMAF du 30 au 31 mars 2007 et qui portait 
précisément sur : « L’EMISSION DES TITRES PUBLICS PAR APPEL PUBLIC 
A L’EPARGNE ». 
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Nous nous réjouissons de constater que plusieurs animateurs et participants présents à 
Bangui nous ont fait l’honneur de venir à Libreville afin de poursuivre ces échanges.  
 
Cet engouement témoigne notamment de l’intérêt que les Etats de la CEMAC 
accordent à cette problématique du recours au marché obligataire pour l’émission de 
titres publics, à en juger par le nombre des agents publics en charge de la gestion de 
la dette ayant manifesté leur intention de prendre part à cet Atelier Régional.  
 
Les panels retenus et les recommandations attendues doivent nous permettre de 
rendre ces journées de réflexion et d’échanges très riches et fructueuses, de sorte que 
les expériences des uns et des autres puissent profiter à tous ceux qui vont bientôt 
vivre cette innovation au niveau de notre sous région de la CEMAC. 
 
Je voudrais d’ores et déjà adresser mes plus sincères remerciements à tous les 
régulateurs des pays amis, qui une fois de plus, ont bien voulu appuyer notre 
initiative, en mettant à notre disposition des experts d’une grande qualité qui, j’en 
suis certain, ne manqueront pas d’apporter à nos travaux une contribution importante, 
eu égard au degré élevé de leurs connaissances dans la matière qui va nous occuper. 
Cette coopération fructueuse constitue un motif de satisfaction.  
 
Je souhaite que par ma voix, l’Autorité des Marchés Financiers (AMF) de France, 
le Conseil Régional de l’Epargne Public et des Marchés Financiers (CREPMF) 
de l’UEMOA, le Conseil Déontologique des Valeurs Mobilières (CDVM) du 
Maroc et le Conseil du Marché Financier (CMF) de Tunisie, reçoivent la gratitude 
du Marché Financier de l’Afrique Centrale pour l’assistance qu’ils n’ont jamais 
cessée de nous apporter dans la promotion de notre jeune marché et le renforcement 
de la culture boursière. 
 
Notre gratitude va également à l’endroit de l’Autorité de Régulation du Marché 
Financier de Monaco, la Commission de Contrôle des Activités Financières 
(CCAF), représentée ici par son Président, en la personne de Monsieur Christian DE 
BOISSIEU, qui pour la première fois, vient partager son expérience avec les acteurs 
de la place financière de la CEMAC. 
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Bien entendu, je ne saurai clore mon propos sans témoigner toute notre 
reconnaissance aux Autorités Gabonaises, et plus particulièrement à Monsieur le 
Ministre d’Etat Paul TOUNGUI, pour l’inestimable soutien qu’il ne cesse d’apporter 
aux initiatives entreprises par la COSUMAF, comme en témoigne encore son 
implication personnelle pour le succès du présent événement. 
 
Je tiens enfin à adresser mes remerciements à tous ceux qui contribuent d’une 
manière ou d’une autre à la réussite de cet Atelier Régional, et à souhaiter un bon 
séjour à Libreville à tous nos invités. 
 
Que ces deux jours de travaux soient couronnés de succès ! 
 
 
Je vous remercie, 
 
 
Le Président 
Alexandre GANDOU 
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